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Abstract: This paper attempts to carry out a review of the life and work of the artist and publicist 
Ștefan Mărcuș, born in Hodișa, Satu Mare county and who had an intense activity in the cultural 
life of Bihor county; spending the second half of his life involved in the cultural life and theater 
in Cluj, as an Inspector of Arts and Theatres for Transylvania and Banat.

The theatrical activity was a subject that Ștefan Mărcuș debated and discussed it in 
all the environments have been involved and in all the activities attended and where he suc-
ceeded to arouse interest in this direction. His activity as a publicist influenced the cultural 
development of Transylvania, the articles published by him with a strong innovative character, 
managing to arouse among the general public or those able to act, real question marks, internal 
struggles and especially he managed to change mentality, to contribute to the establishment of 
some institutions and to a better organize of them. And the best example in this direction is the 
way he campaigned for Romanian theater organization. It is not insignificant the involvement 
in organizing so many cultural, artistic and theatrical activities that managed to organize throu-
ghout life and that he managed to mediate, to amplify and to fructify it using also the numerous 
articles which did not cease to write whenever he get the chance.

*
*     *

Una dintre personalitățile valoroase ale Sătmarului, care și-a pus amprenta asupra dez-
voltării culturale atât a zonei lui de proveniență, cât și asupra zonei în care a activat și și-a petre-
cut viața, este Ștefan Mărcuș. 

Cântăreţ de operă, istoriograf teatral și muzical, dar și ziarist, Ștefan Mărcuș s-a născut 
la 8 ianuarie 1886 în satul Hodișa, comuna Socond, județul Satu Mare, într-o familie cu preo-
cupări culturale și artistice deosebite, fiind îndrumat încă de pe băncile școlii și educat pentru 
a susține cauzele afirmării naționale. Vocația lui l-a îndreptat spre artă, vocea sa deosebită atră-
gând atenția și astfel devenind prim solist al serviciilor divine și al serbărilor gimnaziale. În anii 
de școală a fost legat printr-o prietenie apropiată de băieții Ferdényi și Waldmann. De pe băncile 
școlii se distinge ca bun cântăreț și declamator, dansator și sportiv.

Ștefan Mărcuș a urmat gimnaziul la Liceul Premonstratens din Oradea, unde i-a avut 
colegi, între alţii, pe viitorii preoţi greco-catolici Iuliu Muth, Gheorghe Anderco și Ioan Soran1. 
Prima clasă de liceu a urmat-o la Liceul Catolic din Satu Mare (azi Colegiul Naţional „Mihai 
Eminescu”), unde a fost coleg cu viitorul profesor Francisc Groza2.
1 A Jászóvári Prémontrei Kanonokrend Nagyváradi Fögymnasiumjánok Értesitöje (Anuarul Liceului premostratens 
din Oradea), pe anii: 1895/1896, 1896/1897, 1897/1898, 1898/1899, Oradea.
2 A Szatmári Kir. Kath. Főgymnasium 1899/1900 Évi Értesitője (Anuarul Liceului catolic din Satu Mare), Szatmár 
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A trecut apoi pentru un an la Baia Mare3, unde a fost coleg cu Aurel Dragoș, Ioan Tibil 
sau Coriolan Bohăţiel, iar ultimele două clase de liceu le-a urmat la Beiuș. 

În acest important centru școlar și cultural al românilor din nordul Transilvaniei a 
și absolvit de altfel studiile liceale, în anul 1903. Între colegii de generaţie se numără și viitorii 
preoţi greco-catolici: Cecil Demian, George Moody, Coriolan Manu, Traian Mihalca, Cornel 
Sabo, Eugen Genţiu sau avocatul martir Nicolae Bolcaș4. Îndrumător, diriginte sau „ordinariu”, 
în limbajul vremii, le-a fost în cei doi ani petrecuţi și de Ștefan Mărcuș la Beiuș, preotul-profesor, 
cărturarul Ioan Fersigan, de asemenea născut în părţile Sătmarului5.

În mod firesc pentru o familie în care ambii părinţi aveau rădăcini în familii preoţești, 
se părea că destinul lui Ștefan Mărcuș se va îndrepta către preoţie. Se înscrie la Facultatea de 
Teologie Romano-Catolică din Oradea, unde studiau tinerii greco-catolici români, însă nu se 
împacă cu nota antiromânească din teologie, pe care după un an o părăsește. Să nu uităm că la 
începutul secolului al XX-lea politica de maghiarizare în cadrul Imperiului Austro-Ungar atinge 
apogeul, populaţia românească, alături de sârbi, slovaci, cehi etc. fiind o victimă a acestei politici 
păguboase.

A făcut armata la corpul vânătorilor din Trento și Riva, unde a învăţat limba germană 
și italiană.

Studiile muzicale le-a început la Școala de canto a lui Rakosi Szidi din Budapesta 
(1907-1908), continuându-le la Academia de Muzică din Viena (1908-1912). A urmat șapte se-
mestre la Facultatea de Drept din Budapesta (1907-1908) și, cu mare greutate, a dat un examen 
de bază. A fost licenţiat în Drept la Oradea (1927).

Ștefan Mărcuș a fost cântăreţ de operă/operetă la teatrele lirice din Toplitz-Schonau, 
Troppau, Salzburg și Krefeld (1912-1914), cântăreţ la Opera din Cluj, solist-concertist în nume-
roase centre din Transilvania și Banat, inclusiv Satu Mare (1924-1936).

În anul 1939 Ștefan Mărcuș părăsea Oradea, fiind avansat în funcţia de Inspector al 
Artelor și Teatrelor pentru Transilvania și Banat, cu biroul la Cluj. 

În Cluj, Ștefan Mărcuș a rămas până la cedarea Ardealului de Nord, în 30 august 1940. 
După Dictatul de la Viena (1940), se refugiază la Timișoara, unde s-au mutat foarte multe insti-
tuţii românești din teritoriul cedat. Aici, Ștefan Mărcuș a fost inspector cu probleme ale teatrului 
în Banat.

Ștefan Mărcuș a decedat la 18 mai 1953 în Cluj-Napoca.

Familia
Tatăl său, Ludovic Mărcușiu (Mărcuș) s-a născut la 29 noiembrie 1855 la Istrău, județul 

Satu Mare, fiind fiul învăţătorului Ioan Mărcuș și al Anei Nagy. Studiile le-a făcut la Oradea și la 
Satu Mare. S-a căsătorit cu Cornelia Sabău, fiica publicistului Ignaţiu Sabău, preot greco-catolic, 
frate cu episcopul de Gherla, Ioan Sabo, în septembrie 1879 în localitatea Mădăras. Trebuie să 
precizăm aici că familiile ambilor părinţi s-au remarcat în istoria modernă a românilor tran-
silvăneni, îndeosebi în părţile Sătmarului, mulţi dintre strămoșii lui Ștefan Mărcuș fiind preoţi 
greco-catolici sau învăţători confesionali, în mai multe localităţi din comitat.

La începutul carierei sale, Ludovic Mărcuș a fost sprijinit de Ioan Fărcaș, care la acea 
vreme era paroh în Medișa și păstorise anterior în Hodișa. Din anul 1882 a păstorit în satul 

[Satu Mare], 1900, p. 83.
3 A Nagybányai M. Kir. ÁllamiFőgimnáziumÉrtesitője 1900-1901 Tanévről(Anuarul Liceului de Stat din Baia Mare), 
Nagybánya, [Baia Mare], 1900, p. 107.
4  Constantin Pavel, Şcoalele din Beiuş. 1828-1928. Cu o privire asupra trecutului Românilor din Bihor, Beiuș, 
1928, p. 256-257.
5 Anuarul Gimnaziului Superior Greco-Catolic şi al Școlii Elementare Greco-Catolice din Belényes-Beiuş pe anul 
şcolar 1902-1903, Beiuș, 1903, p. 121.
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Hodișa, urmând să devină primul casier al Despărţământului Sătmar-Ugocea al ASTREI, iar 
începând cu anul 1912, primul director al Despărţământului Sătmar al ASTREI.

În anul 1887 Ludovic Mărcuș este numit ca paroh interimar pe lângă arhi-diaconul 
On. Protopop Ioan Seremi din Mădăras, iar din 1891, după moartea acestui protopop este numit 
ca paroh „la cererea și dorinţa credincioșilor din comună”6.

Ludovic Mărcuș s-a implicat foarte mult în viaţa și activitatea satului în care el a păsto-
rit, contribuind la emanciparea ţăranilor și la crearea unui mediu cultural propice. De asemenea, 
s-a implicat în viaţa socială a comunităţii, în 11 iunie 1894 cerând intervenţia primpretorului 
din Ardud împotriva notarului comunal care comitea abuzuri, nu-și îndeplinea îndatoririle le-
gale și afișa o atitudine sfidătoare faţă de români. El a cerut îndreptarea lucrurilor prin mutarea 
primpretorului din Mădăras.7

Din activitatea lui, faţă de cele prezentate anterior, mai remarcăm: în mai 1894 își dă 
adeziunea împreună cu ceilalţi intelectuali români din cercul electoral Cărășeu faţă de patrio-
ţii români memorandiști improcesuraţi la Cluj. A susţinut învăţământul confesional românesc, 
de asemenea, a sprijinit propășirea activităţii Băncii „Perșeiu” din Seini. A semnat mai multe 
articole în publicaţia „Foaie bisericească și scolastică” apărută la Blaj, printre care și acesta, din 
care reproducem un elocvent paragraf, care arată felul în care fruntașii români din Sătmar, în 
majoritate slujitori ai Sfântului Altar, vedeau scoaterea din întuneric a conștiinţei române: „Pra-
xa ne arată, că cu un popor necruţător, nebăgător de seamă, nimic nu poate face un preot spre 
mărirea lui Dumnezeu, nici biserica, nici școala; - nu poate câștiga nimic prin înfrumuseţarea 
casei Domnului; până ce din contra cu un popor deja învăţat de a depune crucerii săi disponibili 
pentru păstrare se poate face minuni[...]”8.  

Activitatea lui rodnică pe teren ecleziastic a făcut să fie gratulat cu funcţia onorantă de 
asesor consistorial. Aliniat spiritului inteligenţei române din Sătmarul acelei epoci, a fost foarte 
activ și pe tărâm politic. Este bine de consemnat faptul că Ludovic Mărcuș a fost vicepreședinte 
al Partidului Naţional Român din Sătmar. 

De asemenea, a făcut parte din staful candidatului român, pr. Constantin Lucaciu, 
fratele „Leului de la Șișești” (dr. Vasile Lucaciu), la alegerile din 1906 și 1910. Tot în spiritul 
epocii, și pentru bunăstarea membrilor comunităţii pe care o conducea, a înfiinţat Cooperativa 
de Consum din Mădăras. A fost iniţiatorul unei mari adunări de protest în anul 1911 împotriva 
Legii Electorale. Din august 1912 devine coordonator al Districtului III Sătmar al „Astrei” cu-
prinzând comunele din plasele Sătmar, Cinghir și Ardud. La 10 august 1913, a ţinut la Mădăras, 
Adunarea Generală a Despărţământului Sătmar al „Astrei”. Sub îndrumarea sa, și hodișenii au 
devenit membri ajutători (plăteau o anumită cotizaţie) ai „Astrei”.

Sub egida „Astrei”, împreună cu fiul său Ștefan și cu alţi intelectuali sătmăreni s-a or-
ganizat prima emulaţie de coruri românești sub formă de concurs, în 1911 la Mădăras, și, apoi, 
la Satu Mare când 300 de plugari români au cântat împreună „Imnul Unirii” și „Imnul Astrei” 
sub conducerea lui.

„Astra” funcționa la Satu Mare încă de la sfârșitul secolului al XIX-lea, iar din 1913, 
Sătmarul devine un despărțământ de sine stătător, avându-l în frunte pe Ludovic Mărcuș din 
Mădăras, tatăl viitorului tenor de renume mondial. Cu această dată începe influenţa masivă a 
„Astrei” asupra mișcării corale sătmărene. Despărțământul solicită conducerii centrale a „As-
trei” partituri corale, organizează reuniuni și concursuri, reprezentaţii teatrale la fiecare adunare 
a sa. Această înfloritoare activitate încetează temporar o dată  cu moartea veneratului Ludovic 
Mărcuș (29 februarie 1916) și evenimentele Primului Război Mondial.
6  Ştefan Mărcuș, Sătmar I, Fragmente istorice şi culturale, Aspecte sociale, Oradea, 1938, p. 185.
7 Ibidem, p. 185.
8  *** Lupta românilor din judeţul Satu Mare pentru făurirea Statului naţional unitar român. Documente 1848 – 
1918, București, 1989, p. 234.
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După Unirea cea Mare, prima adunare cercuală are loc la 1 decembrie 1920 la Satu 
Mare, când se reorganizează după noua împărţire teritorial-administrativă a ţării. Urmează o 
perioadă mai puţin semnificativă în realizări, datorită deselor schimbări survenite în conducerea 
despărţământului. După un șir de directori (dr. Ilie Carol Barbul în 1920, Ioan Savanyu în 1921, 
dr. Mihai Pop în 1922 etc.), din 9 decembrie 1925 este ales președinte profesorul dr. Eugen Seleș, 
un om de spirit și aleasă cultură, bun organizator și iniţiator al viitoarelor mari înfăptuiri. Des-
părţământul s-a reorganizat având 5 membri fondatori, 17 pe viaţă și 90 activi, subordonând 38 
de comune, în care activau 7 agenturi și 16 biblioteci9.

După cum am precizat, Ludovic Mărcuș a rămas ca slujitor al bisericii din Mădăras, 
ocupând totodată și funcţia de protopop al locului până la sfârșitul vieţii sale10. Legătura dintre 
Ștefan și tatăl său este dovedită și de impresionanta dedicaţie pe care o inserează la începutul 
uneia din cărţile sale de referinţă, Sătmar, apărută în anul 1938: „Închin această carte Memori-
ei scumpe a Tatălui meu: Ludovic Mărcușiu 1855-1916 Vicearhidiacon actual, protopop-paroh 
al Mădărasului, asesor consistorial, președinte al despărţământului «Astra» și vicepreședinte al 
partidului-național român din Sătmar etc. - care m-a învăţat să-mi iubesc Biserica și Neamul, să 
muncesc, să știu suferi și a răbda”.

Mama lui Ștefan Mărcuș, Cornelia, născută Sabău, a avut parte de o văduvie destul de 
lungă, decedând în anul 1941.

Fratele lui Ștefan Mărcuș, Silviu, s-a născut în anul 1880 în Kresztaménes (astăzi Mini-
șel, judeţul Arad), fiind primul fiu al familiei nou formate. A urmat cursurile Seminarului Greco-
Catolic din Oradea, fiind unul dintre cei mai distinși elevi și cel mai iubit de superiorii ordinului 
premonstratens. Ca elev de liceu a fost invitat de către savantul dr. Weigand pentru completa-
rea studiilor la Leipzig (Lipsca, în limbajul de atunci). S-a înscris la Universitatea Tehnică din 
Budapesta, continuându-și apoi studiile la Darmstadt. Pedagogia a fost una din chemările sale 
sufletești, reușind să obțină diploma de profesor în științele matematice și fizice. Ca tânăr profe-
sor a fost trimis de guvernul maghiar pentru studii speciale în străinătate. Astfel, a petrecut mai 
mult de un an la Universităţile din Paris, Berlin, Viena și Italia. Studiile lui au fost publicate în 
numeroase reviste de specialitate maghiare. Dorința lui dr. Vasile Lucaciu, un apropiat al familiei, 
a fost să-l vadă pe tânărul Silviu Mărcuș, ca profesor în România, dar el a hotărât să rămână în 
Ungaria, unde a ajuns un distins profesor, un pedagog de o capacitate excepţională și unul din-
tre cei mai modești muncitori intelectuali. A fost profesor la liceele din Czegléd și Budapesta și 
mai târziu la Școala de marină din Budapesta profesor de mecanică-fizică. Cursurile lui au fost 
distinse și prin prezenţa prinţilor din Casa Habsburgică. Serviciul său militar l-a făcut la marină. 
După război a ajuns membru al Consiliului Dirigent, apoi profesor la Școala de Arte și Meserii 
din Oradea și mai târziu profesor la Liceul „Emanoil Gojdu” din aceeași localitate. S-a stins din 
viață în 4 mai 1923, la Oradea, fiind înmormântat la cimitirul din cartierul Olosig, fiind condus 
pe ultimul drum de către episcopul Valeriu Traian Frențiu, de elevii săi, de profesorii colegi din 
oraș și bineînțeles de familia lui din Mădăras și de apropiații acestuia11.

Soţia lui Ștefan Mărcuș, Rita, cu numele adevărat Margaretta Mărcuș, născută Mer-
genthaler, era originară din Viena. A fost soprană de operă dar și o mare specialistă în pedagogie. 
Cununia celor doi artiști a avut loc în anul 1918, căsătoria lor fiind dăruită cu nașterea a trei copii. 

Împreună cu soţul său a participat la numeroase opere de binefacere socială și umanita-
ră, evoluând în peste o sută de concerte caritative fără a cere bani.

9 Valentin Băinţan, Arta Corală din Maramureş, Baia Mare, 1982, p. 58.
10 Viorel Câmpean, Oameni şi locuri din Sătmar, vol. II, Satu Mare, Ed. Citadela, 2010, p. 223.
11 Vestul României, Oradea, nr. 8, 11 Mai 1923, p. 2.
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Nici din acest punct de vedere, familia Mărcuș nu a uitat de locurile natale ale lui 
Ștefan. Astfel, la 24 august 1934, Rita Mărcuș a susţinut un concert la „Clubul Union” din Satu 
Mare. Aici, fiica lor, Lya Mărcuș, și-a făcut debutul strălucitor și le-a oferit membrilor clubului 
și invitaţilor lor dansuri foarte atractive și încântătoare. După succesul avut, cele două au fost 
chemate din nou să concerteze la club după două zile, uimindu-și publicul cu un program nou12.

Un alt copil al familiei Mărcuș a fost Victor Ștefan. Acesta a căzut pe frontul celui de-
Al Doilea Război Mondial. Știm acest lucru din volumul Thalia Română. Contribuţii la Istoricul 
Teatrului Românesc din Ardeal Banat şi Părţile Ungurene, volumul întâi, pe care Ștefan Mărcuș 
l-a publicat în anul 1945 la Timișoara. De altfel, acel volum este închinat memoriei acestui fiu. 
Dar, să dăm citire textului: „Eroii sunt mândria neamului! Idealurile lor ne însufleţesc și ne încu-
rajează! Eroii sunt dovada trăiniciei și flacăra eternă a afirmării noastre! Eroii sunt deschizători 
de drumuri! Onoare Eroilor! Închin această carte memoriei binecuvântate a «Falnicilor pur-
tători ai stindardului Thaliei române» și memoriei scumpe a fiului meu: EROUL VICTOR ȘT. 
MĂRCUȘ, tânăr vlăstar pe cerul însorit al teatrului românesc, care a căzut pe câmpul de onoare, 
în luptele din Ardeal, lângă Mureș, în ziua de 25 septembrie 1944. Decorat «post mortem» cu 
ordinul «Mihai Viteazul» cl. III. cu spade”.

Avem deci data și locul decesului acestui erou, dar Ștefan Mărcuș ne precizează și 
faptul că tânărul era o speranţă a teatrului românesc, moștenind deci de la părinţii săi această 
frumoasă pasiune.

Activitatea muzicală și culturală
Reprezentant de marcă a vieţii artistice și culturale sătmărene, încă din prima tinereţe, 

atras fiind de serbările populare, Ștefan Mărcuș mergea deseori în localitatea Pomi (judeţul Satu 
Mare). Din spusele tenorului, oamenii acestui sat cântau asemeni unor păsărele din pomi, dând 
farmec și culoare cântecelor. Corul din Pomi era vestit în întreg comitatul, bazele acestei forma-
ţii fiind puse de un dirijor celebru în epocă, dascălul Gheorghe Pteancu. Neîndoielnic, partici-
parea la aceste frumoase serbări l-au influenţat pe tânărul Ștefan Mărcuș în alegerea carierei13.

În vacanțele petrecute acasă, Ștefan Mărcuș participa la activitățile comunității din 
care provine. El își amintea mai târziu despre un eveniment din vara anului 1904 pe care l-a no-
tat în lucrarea sa Sătmar, un eveniment ce se referă la incendiul groaznic care a afectat 54 de case 
și biserica din Mădăras. Biserica a reușit să fie salvată datorită ajutorului dat chiar de el, tatăl lui 
urcându-l în podul bisericii. Arhiva parohială a ars toată, dar matricolele au reușit să fie salvate14.

Tot în această perioadă, în Mădăras s-a înfiinţat o Cooperativă de Consum sub con-
ducerea domnilor Ludovic Mărcuș, Pintea Vasile cel tânăr, Silaghi Andrei, Zaha Ioan și Mărcuș 
Ioan, iar ca notar se semnează Ștefan Mărcuș. Era și această formă de asociere o metodă de a 
conștientiza românii de foloasele pe care le pot avea atunci când își unesc forţele.

La 24 ianuarie 1908 societatea “România Jună” a aniversat, în cadru festiv, împlinirea 
unei jumătăţi de veac de la Unirea Principatelor, prilej în care vocea strălucitoare a tenorului 
Ștefan Mărcuș a „împodobit programul cu mai multe melodii românești”15.

În vara aceluiași an a participat la serbările adunării generale a „Astrei” din Șimleu 
cântând în piesa „Moise Păcurarul” și la concertul din Oravița al Societăţii de Teatru Româ-
nesc din Transilvania. Această societate de teatru românesc sprijinea bursieri încă din 1879 
cu intenția ca aceștia, perfecţionându-și studiile să instruiască, la rândul lor, alţi tineri români 

12 Graniţa, Satu Mare, anul I, nr. 109, 24 august 1934.
13 Gheorghe Cosma, Rozalia Cosma, Pomi 600 de ani, Omagiu celor care au fost şi celor care sunt, Satu Mare, 2007.
14 Ştefan Mărcuș, Sătmar I, Fragmente istorice şi culturale. Aspecte sociale, Oradea, 1938, p. 185.
15  Gh. Moisescu, Centenarul Societăţii Academice literare „România Jună” din Viena 1871-1971, Ed. Coloniei 
române din Austria, Viena, 1971, p. 62.
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pentru reprezentările teatrale. Printre cei care au beneficiat de această bursă s-au numărat 
nume sonore ale artei dramatice ca Zaharia Bârsan sau A. P. Bănuţ. Fiind student la Drept dar, 
în paralel și la Conservatorul din Budapesta, lui Ștefan Mărcuș i se aprobă o astfel de bursă din 
partea Societăţii de Teatru. În capitala de astăzi a Ungariei, Ștefan Mărcuș a făcut studii și la 
Școala Dramatică Rákosi, unde i s-a oferit un angajament „splendid”, la care însă a renunţat. 
După primirea bursei, alături de ceilalţi doi beneficiari, Nicolae Brătianu (student la Drept și 
la Conservatorul din Cluj) și Ionel Crișan, Ștefan Mărcuș va studia la Academia de Muzică din 
Viena, unde l-a avut ca instructor de canto pe profesorul Geiriwger. S-a bucurat de asemenea 
și de aprecierea unei familii românești, foarte bogată din Viena, Dumba16, care i-a oferit o 
bursă, pentru a-și desăvârși studiile. Membri acestei familii s-au numărat printre fondatorii 
Societăţii Academice „România Jună”, dar și a Conservatorului de muzică și artă dramatică 
din Viena, care a funcţionat mai întâi sub patronajul Societăţii amatorilor de muzică vieneză, 
„Gesellschaftder Musikfreunde” și care în anul 1910 a devenind Academie de Stat.

Ștefan Mărcuș a organizat la serbările din Ajunul Anului Nou din 1909 o echipă de 
călușari formată din 13 persoane, el fiind vătaful, reușind să prezinte bătuta, brâul și călușarul. 
Costumele au fost împrumutate de la Reuniunea de cântări din Sibiu. Intrarea în scenă s-a 
făcut în ritmul imnului „Deșteapta-te române”. Datorită acestei prezentări frumoase a reușit 
să câștige pentru români, premiul de onoare, ca vătaf în jocurile „Călușarul” și „Bătuta”.

Tot în anul 1909, tânărul Ștefan Mărcuș a participat alături de clericii Ioan Bonea 
și Aurel Coza la acţiunea pentru apărarea limbii și a drepturilor pentru tinerii studenţi din 
cadrul Seminarului Teologic Romano-catolic din Oradea. Student la Viena, a luat parte la 
mișcările studenţilor români din oraș, care îl aleg președinte al „României June” în anul 1911, 
fiind pentru mai mulți ani conducătorul studenţimii române din capitala imperiului. 

În anul universitar 1909/1910 Ștefan Mărcuș și Ionel Crișan au dovedit în faţa con-
ducerii instituţiei care le-a oferit bursa, cu atestate, progresul realizat. La examenele de la 
finalul anului universitar, Ștefan Mărcuș și Ionel Crișan au cântat pe scena Operei Populare 
din Viena, în opera Povestirile lui Hoffman, Ștefan Mărcuș interpretând rolul lui Hoffman iar 
Ionel Crișan pe cel al lui Cochenille, amândoi fiind foarte apreciaţi pentru prestaţia lor de 
către presa vieneză. 

În vara anului 1910 acești doi bursieri, sub îndrumarea lui A. P. Bănuţ, directorul 
Societăţii de Teatru Român au efectuat un turneu artistic prin Transilvania. Și în anul următor 
cei doi bursieri au studiat tot la Viena, în clasa a III-a de operă, având însă și alţi colegi români, 
precum Ion Harșia (la compoziţie) și Ana Voileanu (pian).

A înființat cuartetul de la capela română și a luat parte, în calitate de conducător al 
grupului dansatorilor români, la emulaţia din 1911 patronată de familia împărătească. A fost 
primul interpret al rolului Johnson din opera „La Fanciulla del Vesto” de Puccini, pe scenatea-
trului german din Trappau unde a fost angajat.

Și în anul universitar 1911/1912 tenorul Ștefan Mărcuș s-a remarcat în mod deosebit. 
A cântat sub bagheta maestrului Richard Strauss la premiera operei „Feuerstnot”, care a avut 
loc la Opera Poporală din Viena, alături de celebra artistă M. Ieritza. Conducerea Academiei, 
apreciindu-i calităţile l-a distribuit în mai multe spectacole desfășurate la Teatrul Popular din 
Viena, cum ar fi, spre exemplu, „Madame Butterfly”. Sub bagheta cunoscutului Franz Schalk, 
prim dirijor la Opera Curţii Regale a interpretat cântece de Franz Liszt și Richard Strauss.

La 21 aprilie 1912 la Budapesta, la serbarea de 50 de ani a Societăţii „România Jună”, 
Ștefan Mărcuș a participat împreună cu Ionel Crișan și Ionel Rădulescu la reușita manifestării 
împreună cu corul „României June”17. Probabil că aici, la „România Jună”, a simţit puternic 

16 Transilvania, an 57, mai 1926, nr. 5, p. 167 – 173.
17  Gh. Moisescu, op. cit., p. 62.
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rolul educativ al corului în viaţa culturală a unui popor. De aceea, mai târziu, a fost un fervent 
susţinător și propagator al acestui gen în mișcarea artistică.

La 10 mai 1912, „România Jună” a organizat la Viena primul concert de afirmare ro-
mânească pe linia muzicii culte, cu concursul studenţilor aflaţi aici la studii. Venitul serbării a 
servit la acoperirea cheltuielilor de deplasare a delegaţilor la Iași unde s-a dezvelit statuia dom-
nitorului Alexandru Ioan Cuza. Și documentele glăsuiesc: „La începutul lunii iulie 1912, doi 
tineri studenţi, Șt. Mărcuș și I. Crișan, după absolvirea Conservatorului de muzică, urmând a 
se întoarce în ţară, comitetul „României June” a socotit de cuviinţă să organizeze în sala hote-
lului Rildhof, o așa-numită seară de despărţire. Era recunoașterea unor merite netăgăduite ale 
acestor doi distinși cântăreți, care în timpul studiilor la Viena au susţinut partea artistică la toate 
ședințele literare. Tineri și bătrâni s-au adunat laolaltă ca să-și arate simţămintele lor de caldă 
preţuire faţă de ce doi cântăreți.”18

În anul 1912 și-a încheiat studiile la Academia de Muzică din Viena unde a obţinut 
certificatul de absolvire cu nota „distins” și premiul Academiei din anul 1912. În cinstea celor 
doi tineri absolvenţi „România Jună” a organizat un festival de adio, după cum mărturisește 
Ștefan Mărcuș însuși, la finalul festivităţilor celor doi fiindu-le oferit, drept amintire, câte un 
creion de aur. La finalul ultimului an universitar cei doi tenori au participat la reprezentaţia ope-
rei „Werther” de Massenet, Ștefan Mărcuș fiind distribuit în rolul principal, iar Ionel Crișan în 
rolul lui Albert. După absolvire, Societatea de Teatru Român le-a dat libertatea de a se angaja la 
opere din străinătate. Astfel, Ionel Crișan19 a ajuns prim bariton la Opera din Gablonz iar Ștefan 
Mărcuș prim tenor la Opera din Troppau20.

În perioada următoare a evoluat în mai multe orașe mari din străinătate. În anul 1913 
Ștefan Mărcuș era angajat prim-tenor al Operei Germane din Teplitz. În octombrie acesta pri-
mea o scrisoare de la Casa Regală din România prin care era invitat să concerteze alături de 
Societatea „Carmen”, urmând ca în 9, 11 și 13 decembrie să susţină concerte la București.

Reîntors în Transilvania, alături de Aca de Barbu, Ionel Crișan, Ioan Brăilă, formează 
trupe artistice, organizând turnee și concerte în toate orașele ardelene21. Ele rămân o pagină 
aleasă în istoria artei și culturii românești prin contribuţia la popularizarea cântecului româ-
nesc, a emancipării naţionale și la menţinerea ideii de libertate. Ștefan Mărcuș, prin vocea sa 
cultivată, a făcut cinste artei noastre interpretative, contribuind la creșterea prestigiului ei. Vocea 
tenorală și înfăţișarea sa te cucereau „pe nesimţite”22, asigurându-i un succes deplin. Apariţia sa 
a fost elogios comentată de ziarele române, maghiare și germane ale vremii. Din repertoriu nu 
lipseau creaţiile culte românești „Tu te duci bade sărace” de I.C. Iuga, „Arde-mi-te-ai codru des” 
de T. Brediceanu23.

Cu tot succesul acumulat în acești ani de formare a tânărului artist, Ștefan Mărcuș își 
amintește cu drag și de locurile natale. Evenimentul „Sfinţire de clopote, teatru, înfiinţarea unei 
agenturi a Asociaţiunii pentru cultura și literatura poporului român, părăstas pentru Vlaicu în 
Hodișa.”24 a avut loc în 21 septembrie 1913 participând mai multe personalităţi, iar nașul clopo-
telor a fost „ilustrul Domn Ștefan Mărcuș, cântăreţ artist de operă în Hamburg, carele s-a născut 
si botezat în această comună bisericească, și care la actul onorific al nănășitului a fost reprezentat 

18 Ibidem, p. 54.
19  1884, Sibiu-1937, Cluj. Artist de operă și profesor de canto, coleg și colaborator al lui Ștefan Mărcuș.
20 Ştefan Mărcuș, Thalia Română, Contribuţii la istoricul teatrului românesc din Ardeal Banat şi Părţile Ungurene, 
Timișoara, 1945, p. 335-338.
21  Teodor Neș, Turneul Ștefan Mărcuş, în ”Oameni din Bihor 1848-1918”, Oradea, 1937, p. 437-439.
22 Românul, 17 august 1912.
23 Teodor Neș, Oameni din Bihor1848-1918, Oradea, 1937, p. 439.
24  „Unirea”, Blaj, nr. 102, 11 octombrie 1913, p. 4.
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prin fratele său mai tânăr dl. Romul Mărcuș student la Academia comercială din Berlin.”25

Între timp, nu a contenit să se perfecţioneze, însușindu-și 36 de opere. A cântat sub 
conducerea unor dirijori renumiți ai lumii, însă izbucnirea Primului Război Mondial (1914) i-a 
întrerupt cariera muzicală, fiind înrolat pe frontul din Italia. Pornind de la gradul de locotenent 
și ajungând până la cel de căpitan în Batalionul de Sappeuri nr. 12 în anul 1918, și-a îndeplinit 
datoria comandând detașamente de muncă pe aproape toate fronturile și, în cele din urmă, în 
calitate de referent tehnic al Diviziei 8 de cavalerie. Deși trecut prin multe peripeţii, acesta ar fi 
fost declarat mort pe frontul din Galiţia de către ziarele din Viena și din România „Ne amintim 
de Mărcuș cu atât mai multă părere de rău, cu cât a pierit victimă a datoriei în războiul actual 
(1914) pe frontul din Galiţia.”26. El a construit funicularul de la Monte San Michele, fiind amin-
tit, în mai multe rânduri, în consemnările arhiducelui Joseph August de Austria (1872-1962). 
După terminarea războiului  mers din Italia în Viena mai mult pe jos și călare. Reîntors de pe 
front în 1918 cu rangul de căpitan de geniu, se pune la dispoziţia Consiliului Naţional Român 
din Viena, lichidând materialul tehnic și fiind primul delegat al românilor la conferinţa statelor 
succesorale din Viena în chestiuni de armament.

În anul 1919 a preluat conducerea poliţiei din Oradea, contribuind în mod efectiv la 
unificarea serviciului poliţienesc din toată ţara. Aici și-a completat examenele juridice, luându-
și licenţa la Academia de Drept din Oradea.

În 1920 a fost numit director executiv al Operei Române din Cluj, însă datorită unor 
„binevoitori”, niciodată nu a putut să își ocupe postul.

În anul 1922 a fost înlocuit din poliţie, și reintegrat la sfârșitul anului 1923 când „Cur-
tea de Casaţie, în urma dezbaterilor, a dat sentinţa prin care declara nulă dispoziţia de revocare 
a ministerului de interne, reintegrând pe D-I Ștefan Mărcuș, în toate drepturile sale. Redacţia 
felicită din toată inima pe D-1 Șt. Mărcuș și se bucură de faptul că dreptatea nu a pierit în ţara 
Românească.”27

În ianuarie 1924, după succesul avut la Curtea de Casaţie, care l-a integrat în toate 
drepturile sale, acesta a fost numit inspector al artelor și teatrelor. Această numire reprezenta 
o dovadă că lucrurile se schimbă și adevăratele valori sunt apreciate din nou: „D. Mărcuș este 
o persoană care prezintă o greutate. Cuvântul d-sale este cumpătat iar acţiunile bine măsurate. 
Iată motivul pentru care d-sa este iubit aci în Bihor și iniţiativele d-sale sunt încurajate de toţi. 
Ca prefect de poliţie - deși d-sa făcea un sacrificiu stând în acest post, - a reușit să organizeze 
acea instituţie atât de Ingrată pentru alte părţi, și, mai ales, a reușit să o ridice la un nivel demn 
de admirat. Uneltirile mărunte ale unora cari, din combinaţii de partid, nu vedeau în el pe omul 
lor de încredere, au reușit, pentru un moment, să-i dea o lovitură, înlăturându-1 în mod arbitrar 
din postul pe care-1 ocupa. Dreptatea însă a ieșit la iveală. Reintegrat în postul său, d-sa a găsit 
de cuviinţă să-și extindă activitatea sa în altă direcţiune, lăsând altora postul de prefect de poliţie 
care nu este atât de pretențios.”28 Postul ocupat a fost sistat în decembrie 1925, din cauza acestui 
fapt fiind silit să își facă stagiul avocaţial. 

În același an, Ștefan Mărcuș a fost numit ca delegat al Comitetului Central al „Acţiunei 
Românești” și a avut ca sarcină principală organizarea secţiei din Oradea. Fiind un bun condu-
cător, la prima ședinţa a comitetului, acesta deschidea consfătuirea prin cuvinte însufleţite, ară-
tând că „Acţiunea Românească orădeană nu vrea să facă nimic nou decât ceea ce admite statutul 
și sufletul românesc. E o societate hotărâtă și serioasă, care nu vrea să schimbe faţa pământului, 
ci, încetul cu încetul, printr-o muncă încordată, asiduă, să realizeze binele propus. Mijloacele 

25 Ibidem.
26  Ştefan Mărcuş, Thalia Română, Contribuţii la istoricul teatrului românesc din Ardeal Banat şi Părţile Ungurene, 
Timișoara, 1945, p. 458.
27 Vestul României, Oradea, an I, nr. 64, 30 decembrie 1923, p. 1.
28 Vestul României, Oradea, an II, nr. 3, 6 ianurie 1924, p. 2.
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de realizare sunt mijloace demne, mijloace de cultură și civilizaţie. La această acţiune trebuie să 
se alipească orice român adevărat, ca astfel sufletul românesc să se afle într-o unire puternică. 
Propune alegerea unor comisii de propagandă, administrativa, culturală, juridică, economică, 
sanitară, muncitorească etc., care să lucreze separat și să adune toate datele necesare, cercetând 
cu grijă, fiecare în direcţia ei.”29

În 1927 și-a depus examenul de avocat și și-a deschis birou avocaţial în Oradea. În 
această perioadă a fost un militant activ al partidului averescan. A activat însă cu deplin succes 
și pe plan cultural, fondând și „Societatea Teatrului Român din Oradea”. S-a alăturat faimoasei 
campanii pentru înfiinţarea Teatrului de Vest, iniţiată de revista „Familia”, prin sârguinţa lui 
M.G. Samarineanu30.

Asemeni tatălui său, și Ștefan Mărcuș s-a distins ca un activ membru al „Astrei”. Și, să 
nu uităm sprijinul de care s-a bucurat de-a lungul vieţii sale, studenţești și artistice din partea 
acestei instituţii de sprijinire a culturii spirituale românești. În 20 iunie 1926 a fost ales în comi-
tetul orădean al Asociaţiei. La propunerea sa, sub auspiciile „Astrei” au fost organizate coruri 
sătești în Bihor, cu prilejul Adunării Generale a „Astrei” din 8 septembrie 1930, desfășurată la 
Oradea, desfășurându-se un interesant concurs de coruri31.

Sprijin necontenit a acordat Sătmarului natal. Așa, spre exemplu, s-a întâmplat în anul 
1926 când, și cu sprijinul lui Ștefan Mărcuș a fost organizat în orașul Satu Mare un muzeu etno-
grafic32. La 24 ianuarie 1930, viaţa culturală a Sătmarului a fost fericit întregită de apariţia „So-
cietăţii tinerilor sătmăreni”, născută în avântul declanșat de impetuoasa înaripare a spiritualităţii 
românești din oraș. La această festivitate, a participat și Ștefan Mărcuș în calitate de fiu al locului.

În anul 1932 a pus bazele asociaţiei „Amicii Muzicii”. Pe plan politic, în acest an s-a în-
scris în rândurile Partidului Național-țărănist, unde activau cu precădere, prin tradiţie, ardelenii.

În anul 1933 a participat ca secretar general al Consiliului de Administraţie, Comite-
tului de Acţiune și al Biroului Casei Naţionale la manifestările de protest organizate împotriva 
ideilor revizioniste a unor state învinse în Primul Război Mondial și care nu acceptau noile state 
și naţiuni apărute în urma Păcii de la Trianon.Aceste manifestări s-au ţinut în data de 28 Mai 
1933 la Oradea, cu începere de la 7 dimineaţa, prin intonarea de imnuri și cântece patriotice la 
care au participat mai mulți oameni de seamă, dintre care pot fi amintiți: dr. Lazăr Iacob, episco-
pii Roman Ciorogariu și Valeriu Traian Frenţiu, ministrul Gheorghe Crișan, profesorul Teodor 
Neș, etc. La manifestare au fost prezente 420 de comune, însumând „40.000 de români, doamne, 
domnișoare, domni și ţărani alături în frunte cu coloana călăreţilor îmbrăcaţi în costume naţi-
onale, de zi de sărbătoare, cu șerpare și steguleţe în tricolor încolonaţi în rânduri de ordine, cu 
inscripţii de protestare, cu coruri și fanfare militare ţărănești în fruntea coloanelor, cu berete 
și distincţii.”33 Manifestările din acea zi au fost încheiate de Ștefan Mărcuș printr-o „entuziastă 
descriere a sufletului românesc, pază la graniţa de vest.”34

Fiind o figură marcantă care s-a contopit cu Bihorul, în 19 ianuarie 1936, apropiaţii săi 
l-au surprins la frumoasa vârstă de 50 de ani cu o întâlnire a fruntașilor orădeni în casa ziaris-
tului Teodor Roxin.

În anul 1939 Ștefan Mărcuș părăsea Oradea, fiind avansat în funcţia de inspector al 
Artelor și Teatrelor pentru Transilvania și Banat. Biroul său se afla în Rezidenţa Regală a Ţinu-
tului Someș, adică în Cluj. Intelectualitatea românească din Oradea a ţinut să îi sărbătorească 
pe cei trei artiști, adică atât pe Ștefan și Ritta Mărcuș, cât și pe fiica lor, Lya. Era regretat faptul 

29  Ibidem, nr. 27, 27 martie 1924, p.2.
30  Nae Antonescu, Din presa sătmăreană de altădată, Satu Mare, 2013, p. 157.
31  Teodor, Oameni din Bihor. 1848-1918, Oradea, 1937, p. 371-372.
32 Nae Antonescu, Din presa sătmăreană de altădată, Satu Mare, 2013, p. 68.
33 Bihorul Strajă la Hotare, Oradea, 1933, p. 136.
34 Ibidem, p. 141.
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că Oradea pierde o familie de astfel de artiști. În Cluj, Ștefan Mărcuș a rămas până la cedarea 
Ardealului de Nord, în 30 august 1940. 

După Dictatul de la Viena (1940), prin care România a fost silită să cedeze aproape 
jumătate din teritoriul Transilvaniei în favoarea Ungariei, Ștefan Mărcuș pleacă din Cluj și se 
refugiază la Timișoara. La fel ca și până acum, acesta se menţine activ în domeniul său, fiind și 
în Timișoara inspector cu probleme ale teatrului în Banat.

La 25 mai 1945 a avut loc festivitatea de comemorare a 25 de ani de la înfiinţarea 
Operei Române din Cluj la Timișoara, fiind prezent și Ștefan Mărcuș în calitate de inspector și 
iubitor al teatrului.

După această perioadă, acesta dispare din viaţa publică, ajungând la Cluj unde se afla 
fiica sa, soprana de operă Lya Mărcuș, una dintre vedetele Operei Române din Cluj.

Activitatea literară
Ștefan Mărcuș s-a remarcat și pe tărâm literar ca autor al unei prodigioase opere, 

încă înainte de Marea Unire, și ne referim aici la lucrarea problema teatrului românesc, apă-
rută la Arad în anul 1912.

O atenţie specială a acordat spaţiului în care a văzut lumina zilei și unde și-a petre-
cut copilăria, ţinutul Sătmarului, căruia i-a dedicat două lucrări consistente, de referinţă și în 
zilele noastre: Din trecutul sătmarului (Minerva, Baia Mare, 1932) și, sătmar. i, Fragmente 
istorice și culturale. aspecte sociale (Tipografia Românească, Oradea, 1937). Aceasta din 
urmă lucrare, după cum lesne observăm și din titlu, a reprezentat un prim volum dintr-o 
serie, ne îngăduim să presupunem.

Bihorul strajă la hotare, lucrare realizată în colaborare în anul 1933 și muzică și 
teatru în Bihor, apărută în anul 1935, sunt două lucrări dedicate orașului în care Ștefan Măr-
cuș și-a desfășurat viaţa între cele două războaie mondiale, Oradea, localitate unde de altfel 
au și văzut lumina tiparului. În același registru de sprijinire a activităţii culturale și editoriale 
bihorene se înscrie și colaborarea la monografia almanah a crișanei, Judeţul Bihor, lucrare 
apărută în anul 1936 sub coordonarea lui Aurel Tripon, în care lui Ștefan Mărcuș îi aparţine 
un capitol consistent dedicat muzicii și teatrului.

Este deosebit de interesant textul prefaţator al volumului Muzica şi teatru în jude-
ţul Bihor, care i-a servit coordonatorului Aurel Tripon la realizarea volumului Monografia 
Almanah a judeţului Bihor, din care reproducem un fragment, care arată, parcă, crezul de 
viaţă al artistului, al omului de cultură Ștefan Mărcuș: „Muzica și teatrul mă pasionează și am 
rămas peste toate obstacolele ce mi s-au pus în cale, un slujitor devotat al lor. [...] Am pornit 
la studiu în convingerea hotărâtă, că prin comorile nepreţuite ce zac dezgropate și ascunse în 
creaţiunile artistice-muzicale ale neamului românesc pot contribui la materialul documentar, 
care se adună pentru a dovedi continuitatea elementului de rasă român pe plaiurile Bihoru-
lui. De altă parte am încercat să arăt că Românul dela începuturile sălășluirii sale pe acest 
pământ a fost un element de cultură și civilizaţie și influenţele barbare-străine au putut doar 
să-l oprească în evoluţia sa, dar n-a omorât din el spiritul nobil, liber și creator al gândirii și 
al simţirii niciodată”35.

Thalia română. contribuţii la istoricul teatrului românesc din ardeal Banat și 
părţile ungurene, vol. I, este lucrarea pe care a publicat-o în urbea care l-a găzduit în timpul 
celei de-a doua conflagraţii mondiale, după sfârtecarea graniţelor ţării, Timișoara. Volumul a 
apărut în anul 1945 și, aidoma lucrării dedicate Sătmarului, se doarea a fi doar un prim volum.

Căuta să valorifice modestele cunoștinţe pe care le-a dobândit în teatru și nu nu-

35  Ştefan Mărcuș, „Prefaţă” la Muzica şi teatru în Bihor. Extras din „Monografia Almanah” a judeţului Bihor, 
redactată de A. Tripon, Oradea, 1935.  
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mai, să explice o serie de fapte, evenimente și atitudini care ar fi rămas nelămurite: „Am cre-
dinţă că prin munca mea îmi servesc NEAMUL şi ŢARA. În acelaşi timp îmi fac datoria faţă de 
SOCIETATEA PENTRU FOND DE TEATRU ROMÂN, care mi-a promovat educaţia artistică, 
şi faţă de „ASTRA” care m’a încurajat pe acest drum.”36

Din vorbele lui Petru Comarnescu reies dragostea pentru teatru a poporului român, 
apropierea de scenă și de cântec, vocea sa deosebită atrăgând atenţia încă din clasele primare, 
fapt ce duce la o carieră muzicală de succes: „Sintagma «tenor cu viitor mare», decupată dintr-un 
material apărut în Gazeta de Duminecă, din vara anului 1908, cu referinţă la serbările ASTRA de 
la Șimleul-Silvaniei, se aplică tenorului Ștefan Mărcuş, unul dintre tinerii ardeleni care s-a îndrep-
tat spre altarul Thaliei, strălucind câţiva ani.

Pentru cei de astăzi, numele Ștefan Mărcuş spune prea puţin, chiar puțini dintre muzi-
cieni putând formula unele consideraţii despre personalitatea sa, deşi colbul aşternut asupra acti-
vităţii acestuia – ca şi a altor artişti români – constituie un oprobriu asupra generaţiilor ce nu ştiu 
să-şi cunoască şi să-şi preţuiască antecesorii. Căci, Ștefan Mărcuş este, fără îndoială, un pionier 
al artei sunetelor, al artei noastre interpretative, un destin rectiliniu, cariera sa având două faţete 
distincte, de cântăreţ şi de muzicolog, de istoric al artei române din Transilvania, mai exact, al 
artei muzicale. Dar nu numai. A avut o poziţie importantă în frontul administrativ-cultural, la 
Oradea şi, în refugiu, la Timişoara, cu calitatea de «inspector general al artelor», dedicându-se şi 
iscodirii documentelor, pentru a încropi o carte fundamentală […] volumul Thalia Română, piatră 
de căpătâi în afirmarea gândirii muzicale prin formele sale interpretative, extrem de generoasă sub 
aspect informaţional.

Ștefan Mărcuș este, sub un cu totul alt aspect, întemeietorul unei distinse familii de 
muzicieni. Soţia, Ritta Mărcuș, a fost soprană de operă, iar fiica lor, Lya Mărcuș, una dintre 
vedetele Operei Române din Cluj, realizând creaţii memorabile în roluri de soprană lirică, la 
mijlocul veacului al XX-lea. Soţul acesteia, Leontin Anca, s-a remarcat în calitate de pianist și, 
îndeosebi, de dirijor marcant al aceleiași Opere clujene. Fiul, Lucian Anca, a ajuns dirijor, mai 
întâi la Cluj, apoi la Opera Română din București. Este căsătorit cu Gerda Radler, o apreciată 
soprană a aceleiaşi instituţii. [...]”37.

Pe lângă lucrările antume ale lui Ștefan Mărcuș, se pare însă că au rămas mai multe 
manuscrise în urma sa, printre care și Treizeci de ani de cultură 1905-193538, de aceea nu putem 
exclude cu totul variantele unor apariţii postume ale unor opere rămase de la Ștefan Mărcuș 
doar în stadiu de proiect.

Activitatea publicistică
Ștefan Mărcuș a avut o activitate efervescentă în ramura publicisticii în special în peri-

oada interbelică, el colaborând la mai multe publicaţii orădene. 
Împreună cu A. P. Bănuţ a redactat o revistă teatrală intitulată „Programul nostru”, 

care urmărea să facă cunoscute publicului piesele care urmau a fi jucate, și să facă cunoscut 
fenomenul teatral unui public cât mai larg39. Mai întâi, numele său îl întâlnim în paginile pu-
blicaţiei „Tribuna”, ziar înfiinţat cu concursul familiei Iacob de către Gheorghe Tulbure. Această 
publicaţie, în perioada 1919/1920 a apărut săptămânal, iar între anii 1921/1922 a avut statut de 
cotidian, iar după aceea, până în anul 1930 a apărut tot săptămânal. Avea un caracter naţional, 
cultural-politic, fiind de fapt oficiosul, Partidului Poporului, condus de către mareșalul Averes-

36 Ştefan Mărcuș, Thalia Română, Contribuţii la istoricul teatrului românesc din Ardeal Banat şi Părţile Ungurene, 
Timișoara, 1945, p. 4, 493-494.
37  Octavian Lazăr Cosma, Uniunea Compozitorilor şi Muzicologilor din România, nr. 3, București, Ed. muzicală, 
2001.
38 Monografia-almanah a Crişanei, redactată de Aurel Tripon, Oradea, 1936, p. 454.
39 Monografia-almanah a Crişanei, redactată de Aurel Tripon, Oradea, 1936, p. 303.
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cu, formaţiune în care a activat și Ștefan Mărcuș. Redactor a fost Tiron Albani, iar alt colaborator 
de marcă, în afară de Ștefan Mărcuș, a fost Lazăr Iacob40.

Altă colaborare a lui Ștefan Mărcuș o găsim în paginile revistei „Sentinela”, ziar înte-
meiat la 1 mai 1924 de către generalul Negulescu, un cotidian care era organ al Partidului Na-
ţional Liberal. Și-a încetat apariţia la 1 mai 1925, iar printre colaboratori îi găsim pe George A. 
Petre, M. G. Samarineanu, Tiron Albani, George Bota și Ștefan Mărcuș41. Într-o lucrare dedicată 
istoriei jurnalismului românesc se specifică faptul că publicaţia s-a numit la început „Santinela” 
iar după aceea „Santinela de Vest”, printre colaboratori fiind menţionat și numele lui Andrei 
Sorescu42.

În unele articole, Ștefan Mărcuș își ascundea adevărata identitate, semnând cu pseudo-
nimul „Codreanu”, fapt ce denotă că nu și-a uitat rădăcinile natale codrenești. 

Una dintre cele mai importante contribuții ale sale la publicistica românească este edi-
tarea cotidianului ”vestul României” care a apărut între 12 aprilie 1923 și 6 mai 1924, la Oradea. 
Se declara a fi un ”ziar cotidian românesc independent de interesele partidelor politice”.43 Direc-
tor fondator al ziarului era Ștefan Mărcuș44. După cum reiese și din paginile cotidianului ”Acest 
ziar trebuie să fie aceea, ce dorește omul de cultură și civilizaţie, precum și cărturarul de la sate 
pentru a-și cunoaște Ţara, prietenii și necazurile, cari trebuie să le învingă. Vrem să fim oglinda 
Bihorului, povăţuitorul bun și judecătorul drept. Vrem să desfacem iţele, ca să ne cunoaștem cu 
toţii același neam de oameni, fără patimă, fără ură și cu îngăduire. Vrem să selecţionăm aceea 
ce este bun, ca să scoatem foloase reale. Vrem pace în sufletul tuturora și spor la muncă. Vrem 
ca prin acest mijloc să servim mai ales ca informatorul evenimentelor din judeţul Bihor și Ora-
dea-Mare, fără deosebire pentru noi și voi. Vrem să contribuim cu un mărunţiș, la marea operă 
de întărire a Neamului și a Ţării, precum cărturarii din judeţul Bihor de pe vremuri cu gândul 
curat, și cu spirit de devotament au contribuit”.45

Articolele semnate de Ștefan Mărcuș făceau cel mai adesea referire la domeniul mu-
zical, cultural și teatral, regăsind în paginile cotidianului adevărate pledoarii pentru susținerea 
acestor pârghii ale afirmării naționale a poporului român. 

Amintirea lui dăinuie până în zilele noastre. Intelectuali și oameni de cultură din zona 
Sătmarului apreciază și admiră prodigioasa activitate pe tărâm cultural a acestui neîntrecut tru-
badur al cântecului românesc. Multe coruri și fanfare din zona Sătmarului, dar și din Maramureș 
și Bihor își datorau existența lor tocmai datorită insistenţelor repetate și pilduitoare a distinsului 
artist trubadur Ștefan Mărcuș. Pretutindeni, în părțile nord vestice ale Transilvaniei pe unde îl 
purtau pașii propagandei culturale, apăreau astfel de formații.

Activitatea sa de publicist a influenţat dezvoltarea culturală a Ardealului, articolele 
publicate de el având un puternic caracter inovator, reușind să trezească în rândurile publicului 
larg sau a celor în măsură să acționeze, adevărate semne de întrebare, lupte interioare și mai ales 
a reușit să schimbe mentalități, să contribuie la înființarea unor instituții și la mai buna organi-
zare a acestora. Și cel mai bun exemplu în această direcție este modul în care el a militat pentru 
organizarea teatrului românesc. Nu este deloc nesemnificativă implicarea acestuia în organi-
zarea atâtor activități culturale, artistice și teatrale pe care a reușit să le organizeze de-a lungul 
vieții și pe care a reușit să le mediatizeze, să le amplifice și să le fructifice rodul și cu ajutorul 
numeroaselor articole pe care nu contenea să le scrie de câte ori avea ocazia. 

40  Teodor Neș, A doua carte despre oameni din Bihor, Oradea, 1979, p. 273.
41 Ibidem.
42 *** Istoria jurnalismului din România în date. Enciclopediecronologică, Iași, 2012, p. 436.
43 Vestul României, Oradea, an I, nr. 1, 12 aprilie 1923, p. 1.
44 Ibidem.
45 Ibidem, p. 4.
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Activitatea teatrală a fost un subiect pe care Ștefan Mărcuș l-a dezbătut și l-a susținut în 
toate mediile în care s-a implicat, la toate activitățile la care a participat și unde a reușit să stâr-
nească interesul în această direcție. Așa cum am observat prin intermediul volumelor publicate 
de acesta, problema teatrului va rămâne pentru el, una destul de arzătoare, mistuitoare și care îl 
va determina să depună de-a lungul întregii vieți eforturi deosebite.

Deși a scris într-o perioadă de puternice frământări, într-o perioadă în care spiritul 
românesc abia începea să-și croiască aripi, Ștefan Mărcuș a reușit să transmită în mod obiectiv 
informații de calitate, menite să educe populația, românească în primul rând, dar nu numai. A 
reușit să-și croiască drum prin noua lume apărută imediat după realizarea unirii atât de mult 
dorite. Dar drumul nu a fost ușor, a însemnat de multe ori decepții, descurajări, înfrângeri. Cu 
toate astea Ștefan Mărcuș a continuat să scrie în modul în care el considera că e corect și face 
dreptate. Și-a păstrat verticalitatea în ciuda opreliștilor întâlnite și pentru asta putem să-l consi-
derăm un adevărat model de publicist. 
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